

历尽天华成此景 情歌故里谱华章

——康定市创建第五届四川省文明城市工作纪实

郭维祥 高瑜 汪青拉姆



新时代文明实践宣传立牌

村镇;“文明旅游、文明交通、文明餐桌”行动,规范人们的日常行为,车辆礼让行人、市民有序出行、排队办理业务,推行公筷公勺……在康定,文明蔚然成风。

志愿服务是传递爱心、传播文明、反映城市文明水平的重要标志,活跃在各个领域的志愿者让城市的人情味儿更浓。为强化志愿服务体系建设,构建志愿服务新常态,康定坚持多方着力、多措并举:

健全组织体系,加强志愿服务组织保障。各镇(街道)按照有办公场所、有标识、有队伍等“七有”标准,建立了志愿服务中心,230多个社区(村居)、学校(医院)设立了志愿服务站(室),各服务窗口、办事大厅、商场超市均设有志愿服务岗,实现了志愿服务站、点(岗)全覆盖。

拓宽招募渠道,壮大专业志愿服务队伍。康定大力培育由注册志愿者、管理型志愿者、专项志愿者组成的多元化志愿者队伍,以组织格局构建、专业化打造和示范点创建为抓手,着力构建志愿服务组织体系。全市党员、青年、巾帼、社区等志愿服务队伍不断壮大,形成了积极向上、崇德向善的良好社会氛围。

组建专业队伍,切实提升志愿服务水平。康定充分依托行业主管部门和群团组织的优势,组建医疗卫生、法律援助、环境保护、应急救援、关心关爱等诸领域的专业志愿服务队伍。针对孤寡老人、困难残疾人、困境儿童、低保对象等特困群体,提供关爱服务,开展公益服务项目。

搭建长效平台,引导志愿者争当“服务先锋”。康定市积极推进学雷锋志愿服务制度化、常态化,搭建奉献社会、服务百姓的长效平台。在社区,志愿者穿梭在居民楼里开展文明劝导;在各大景区,文明旅游志愿者为来往游客提供咨询服务,倡导文明旅游;在各大路口,志愿者配合交警开展文明交通劝导,维护交通秩序;在各营业网点、服务大厅的志愿服务站点、爱心窗口,志愿者为广大市民提供饮水、充电等便民服务……“小红帽”“红袖套”“红马甲”如同阵阵清新的文明之风,吹遍城市的各个角落,俨然成为一道亮丽的风景线。

未成年人是祖国的花朵、民族的希望,肩负着建设社会主义事业的重任。康定把关爱未成年人作为全市精神文明建设工作的重要环节,通过开展各类文明实践活动,为未成年人构建健康、文明的成长空间。

开学第一课、“扣好人生第一粒扣子”主题教育、向国旗敬礼等各类主题活动,切实强化未成年人思想道德建设;文化馆、博物馆、烈士陵园、社会主义核心价值观主题长廊等,充分弘扬红色文化,成为学校定期组织学生开展文明实践活动的好场所;“道德讲堂”“讲文明、树新风”“诵经典、扬美德”“新时代好少年”等活动,激励未成年人展示文明形象、弘扬优秀传统文化、争当美德少年。

少儿图书馆、流动科技馆、乡村少

年宫、夏令营、艺术节等平台,丰富了未成年人的课余文化生活,拓宽了他们的活动空间和视野,提升了他们的艺术修养和个人素养;“科技筑梦、创新成长”科技节、“书香满康定·置邮传万里”阅读等活动,拓展了孩子们的知识面,让孩子们领略到科技与知识的魅力。

关爱未成年人志愿服务团队深入社区、学校、家庭,特别针对留守儿童、困境儿童、残障儿童开展心理援助,促进未成年人身心健康发展;市检察院“绿芽”未检团队定期前往各校开展“法治进校园”宣讲活动,进一步增强学生的法律意识,提升未成年人的守法意识和自我保护意识,有效降低未成年人发案率;市政协委员组织开展“关爱未成年人身心健康”重点提案落实情况专题视察和协商工作,进一步了解各校思想道德建设工作,并围绕加强学生心理健康教育辅导、创新未成年人思想道德建设、强化师德师风建设、关爱留守儿童身心健康等问题纷纷建言献策。

“在文明城市创建过程中,我们始终坚持以人为本,不断加强城乡基础设施建设和基层社会治理,创建的过程已经成为推动经济社会发展和民生改善的有力推动。2019年,康定市GDP首次突破百亿大关。”康定市委副书记、市长么么介绍道。

文明创建的涓涓细流,从城市流入乡村,汇聚成推动经济社会发展的强大动力。2018年以来,康定市先后获得全国民族团结进步模范集体、全国法治县(市、区)创建活动先进单位、四川省县域经济发展先进县(市、区)等多项荣誉称号。城乡居民教育、医疗卫生、社会保障、就业服务等各项事业稳步推进,民生红利丰厚喜人,社会环境和稳定。

如果说城市治理是创建文明城市的常态“测试”,那么新冠肺炎疫情防控便是康定经历的一次“大考”。今年年初,疫情来袭,雪域蒙尘。与康定毗邻的道孚县一度疫情形势严峻,关键时刻,一场战“疫”在康定打响。广大干部群众心手相牵,共克时艰。这座交通要道上的城市,牢牢守住了本土病例零发生的防线,13万各族群众汇聚而成的精神伟力,让这片美丽家园坚如磐石!

一枝独秀不是春,百花齐放春满园。天府旅游名县康定着眼国家卫生城市、国家生态文明建设示范市、国家全域旅游示范区等目标,将各项创建与文明城市创建协同推进,用辛勤的耕耘不断累积丰厚的收获。

追寻千年足迹、感悟当代芳华、谱写未来华章……康定,这座历史之城、品质之城、文明之城,因为民众内心的坚守,成就了最美的“有礼”基因;文明城市,标示出这座城市新的“成长坐标”,既是新高度、新方位,也是新起点、新征程。

在情歌大地上,文明的力量如浪奔流,如潮涌动,雄浑壮阔,磅礴前行。迈向依法治理更高水平,逐梦全国文明城市,在新时代的征途中,康定对文明的追求,永远在路上。



康定市青年志愿者服务队

走在《康定情歌》的故乡四川省甘孜藏族自治州康定市,大美天成的自然风光、古朴厚重的民族文化让人流连忘返,这里美丽整洁的环境、淳朴善良的人民、规范有序的管理、便捷高效的服务等,提升了城市的品位,更赋予了城市无限的魅力。2013年以来,康定市创建成为甘孜州首个四川省文明城市,后又荣获第三、四届四川省文明城市称号,成为全州精神文明建设的排头兵。在此基础上,康定持续聚力,奏响文明城市创建的时代强音,谱写追求卓越的现代城市文明奋进之歌。

作的效率和质量。

文明之形

芳草萋萋,必有良田沃土;繁星熠熠,自有皓月长空。康定市高位推进城乡提升战略,按照“一月八星”城镇布局,编制5个城镇规划,实施城乡提升项目133个,投入35.65亿元推进城镇建设;“净化、绿化、美化、亮化”四化工程和“全民绿化康定行动”同时落地见效,城市建成区绿化率达38.27%,人均公园绿地面积超过9平方米,城镇颜值日新月异,人居环境宜居宜业。

民之所望,施政所向。康定市坚持以民生问题为导向,铁拳整治广告乱贴、摊位乱摆、车辆乱停、工地乱象等顽疾;以“零容忍”的态度,依法依规坚决拆除各类违章建筑13.3万平方米,为情歌城带来一片通透亮丽。

同时,康定市不断创新基层治理模式,全面落实街长负责制,深入推行网格化管理,广泛组织“文明诚信个体经营户”评选,张榜公布诚信守法“红黑名单”,深入推进法治宣传“七进”活动。

为民服务是基层治理的第一要义,也是“不忘初心、牢记使命”主题教育的目标之一。炉城街道下辖4个社区、9个行政村,其中4个社区涵盖了康定老城区,人员多、结构杂。为了精准对接群众需求,炉城街道聚焦关心关爱下一代、民族团结进步创建、社区综合服务等工作,将需求和服务进行对接,在水井子社区试点打造“党员+服务示范”的综合服务体系,构建集“公益服务+公共服务”为一体的社区生态服务圈;在子耳社区试点打造集课外活动、社区图书馆、家长学校为一体的青少年服务中心,为辖区青少年群体提供干净、文明、绿色的活动阵地;在光明社区试点打造民族团结进步活动教育基地,依托光明社区全国民族团结进步创建示范社区这个扎实的基础,以社区文艺活动、座谈会、学习教育、群众活动等为平台,不断强化辖区各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的和谐氛围。

如今,行走在康定的大街小巷,扑面而来皆是怡人美景。精心打造、提档升级后的溜溜城老街、炉巷诸葛院子、水井子景观,风貌重塑的各类建筑,绿化带里四季盛开的各色鲜花,溜溜康定城迎来文明新蜕变。

文明之魂

漫步康定城,一条条街道,一座座广场,一幅幅公益广告,都是文化的符号,提升着城市的品位,传递着文明正

能量,文明氛围愈来愈浓厚。一座城市的昂扬前行,离不开强大的精神支撑,离不开丰润的道德滋养。在康定大讲堂、市民学校、机关课堂、学校队课中,市民们接受着一轮又一轮崇德向善的道德洗礼。

全国文明家庭降巴克珠家庭,全国模范检察官鲜丽、首批全国岗位学雷锋标兵王洛让、全省优秀第一书记孙学花……一个个身边好人、道德模



公交站台社会主义核心价值观公益广告



社区志愿者开展便民咨询服务



文明宣导志愿服务

范、文明家庭在康定不断涌现,传导着城市温度、文明深度、精神刻度。以文化人,艺术养心。康定作家、摄影家、曲艺、音乐、舞蹈五个协会先后成立,中国康定·国际情歌音乐节、康定四月八国际转山会等群众性文化活动轮番上演,如一缕缕和煦春风,催开百姓心头的文明花朵。

“川藏线千里文明走廊”创建活动,让文明新风吹进单位、校园、企业、



康定市实验小学“开学第一课”



东大街小学“书香满康定·置邮传万里”阅读活动



路口设置的文明城市创建绿墙